Le Jardin de Michel Foucault à Vendeuvre-du-Poitou - Allocution pour l’inauguration de la Journée européenne du Patrimoine du samedi 20 septembre 2025.
Mesdames et Messieurs, Chers amis,
Merci beaucoup d’avoir répondu à l’invitation de notre association Le Jardin de Michel Foucault à Vendeuvre-du-Poitou.
Remerciements aussi amicaux qu’institutionnels puisque, parmi nous, sont présents M. le Maire de Saint-Martin-la-Pallu, Mesdames et Messieurs les élus de la commune et du département. Madame la Députée Lisa Belluco et M. le président du Conseil Départemental Alain Pichon nous prient de bien vouloir les excuser. Nous voulons dire notre chaleureuse gratitude envers M. et Mme Thalamy et M. Henri-Paul Fruchaud qui prolongent l’ombre portée de Michel Foucault en ce jardin qui leur parle tant, et restent fidèles à ce rendez-vous annuel lors des Journées européennes du patrimoine. Nous saluons aussi l’heureuse présence de Madame la Professeure de l’Université de Houston et nous avons plaisir à savoir parmi nous cet après-midi M. Tony Ferri qui donnera tout à l’heure dans la salle des mariages de Vendeuvre une causerie sur « Surveiller et punir : héritage et actualité ». 
Cette année 2025 est une année curieuse qui ferait rapprocher le temps des morts du temps des naissances comme un éternel retour à la vie. L’an dernier nous commémorions le départ dramatique de Michel Foucault en 1984 en invitant la troupe de théâtre « Les Blouses Bleues » jouant Pierre Rivière et Herculine Barbin. L’an prochain nous célébrerons le centenaire de sa naissance avec son nom donné à la médiathèque de Vendeuvre-Cheneché que nous espérons achevée. Du coup, le philosophe ne sera pas éloigné des « héros noirs » puisque le château de Cheneché qui accueillera le second site de la médiathèque ‒ le premier étant bien entendu à Vendeuvre ‒ conserve le parfum étrange de Gilles de Rais, homme faussement infâme « de la légende glorieuse » qui posséda jadis la bâtisse. La médiathèque Michel Foucault comme espace d’hétérotopies.
Cette année 2025 est une année curieuse car la publication de « Surveiller et punir : naissance de la prison » il y a 50 ans fait l’objet d’un cycle de conférence à l’École nationale d’administration pénitentiaire, l’ÉNAP, tandis que se répand une atmosphère vénéneuse un peu partout, aussi bien dans les prisons où l’on observe des traitements dégradants et parfois cruels envers les prisonniers qu’à l’air libre où le climat est devenu passablement irrespirable. Mais paradoxalement il existe un espace singulier, un lieu vivant, protégé de tout vénéfice, un jardin des délices, celui que nous ouvrent nos hôtes que nous remercions infiniment. C’est ce lieu que nous vous invitons à parcourir sereinement lors de cette belle journée, à la découverte de Michel Foucault dans tous ses états. Mais avant tout, nous vous invitons à boire le verre de l’amitié.
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